



做强“主引擎” 跑出“加速度”

云冈区砥砺前行奏响工业发展最强音

担当使命

保障能源安全稳如磐石

走进国网时代电网储能电站，一套套集装箱大小的储能电池舱整齐排列，地面上干干净净，工人们紧张有序地工作着。作为工业大区，云冈区积极围绕煤炭产业做文章，全力打造高端化、多元化、低碳化发展的煤电全产业链，有效推动全区经济高质量发展。

在云冈经开区清洁能源园区内，总投资79.74亿元的晋控电力同热三期2×100万千瓦火电项目，已经取得项目核准。据了解，该项目是

目前国内最大的热电联产百万供热机组，项目建成后年发电量92亿千瓦时，可为居民持续提供热源保障。

云冈区能源局相关负责人表示：能源是工业的粮食、国民经济的命脉，关系到国计民生和国家安全。近年来，在不断增强能源供应保障能力的基础上，全区加快煤矿智能化绿色开采和清洁高效利用，加快煤矿机械化、自动化、智能化建设，提升煤矿安全生产水平，积极稳妥推进能源绿色低碳转型，取得显著成效。



贝利精密铸造生产线



云冈区政务审批中心为企业快速办理营业执照

乘风破浪

工业转型升级蹄疾步稳

在计划总投资4.2亿元，占地面积212.7亩的云冈经开区标准化厂房园区内，一栋栋设计简约大气的钢结构厂房错落有致，整齐划一，园区内道路宽敞平整，绿植点缀其间，一座现代化产业园区已初具雏形。

在山西华瑞建材有限公司生产厂区，叉车穿梭，机器轰鸣，智能自动化设备全部开动，成型、烘干、剪切、包装，从原材料到成品板材，整个生产过程一气呵成……

这些忙碌的场景，仅仅是云冈区工业转型升级的一个缩影。为了能够加速推进从“一煤独大”向“多元支

撑”的产业结构变化，该区不断聚焦新能源、新材料、装备制造、固体废物综合利用、大数据产业、装配式产业等快速发展，取得了引人瞩目的成绩：屋顶分布式光伏发电项目预计11月30日前全容量并网发电，总投资2.87亿元的中兵铸造项目正在全力推进，总投资2.1亿元的贝利精密铸造项目融创园区的生产线已运营……

现如今，在转型“指挥棒”的擎画下，放眼云冈大地，智能装备制造、新材料、新型化工等，一个个新兴产业落地生根，拔地而起，全区正在朝着新型工业化道路稳步前进。



云冈区光伏领跑者

节能低碳

绿色云冈建设硕果累累

立秋过后，云冈大地上万物新丰。来到鸡儿崖乡光伏发电项目场地，一眼望不到边的“光伏长廊”在太阳的照射下熠熠生辉，成为一道靓丽的风景线。近年来，云冈区坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，认真落实碳达峰、碳中和要求，协同推进降碳、减污、扩绿、增长一体发展，让全区的天更蓝、景更美、水更清、城更靓。

加大污染防治。青磁窑煤矿北侧山体自然治理及绿化种植植被工程全部完成，云冈镇水泉村无主煤矸石自然治理项目正在推进。持续开展土壤污染隐患排查整治和自行监测，动态更新土壤污染重点监管单位名录。

加强保护修复。姜家湾、青磁窑煤矸石山已治理完毕。云冈石窟备

用停车场地表矸石治理项目、口泉乡永定庄村大石头沟和料碳沟生态修复项目正在推进中。大力推进高山镇全域土地综合整治试点项目、鸡儿崖乡部分村土地综合整治试点项目。口泉乡部分村省级农村土地综合整治试点项目也正在编制初步设计方案和预算。

加快绿色发展。坚决遏制“两高”项目盲目发展，切实提高企业准入门槛。规模以上企业产值能耗同比下降2.7%。上半年累计完成能耗在线监测系统重点用能单位27家，完成率80%。

据统计，今年前三季度，空气质量优良天数共计216天，优良率80.3%，3个水源保护地全部达到Ⅲ类水质，3个省考断面全部达标。

以诚相待

打造营商环境金字招牌

一流的营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”，是一座城市的核心竞争力。前段时间，山西通航实业有限公司一次性拿到了建设用地规划许可证、人防设计条件等“六证”，成为全区首个“六证同发，拿地即开工”项目。项目负责人激动地说：“在短短10天内就拿到了开工前的所有手续，过去需要几个月甚至大半年才能完成，这样的营商环境太棒了，在这里投资放心、发展安心、创业也更有信心。”近年来，云冈区持续优化营商环境，变“政府思维”为“企业视角”，以改革创新“小切口”推进营商环境“大变化”，确保工作件件有结果、事事有回应，切实扫除发展障碍，让企业放心投资、舒心经营。

精准交流对接，区领导先后赴京津冀、长三角、珠三角等40余个城市，开展多轮次招商引资和项目对接活动，先后与150余家企业进行洽谈对接，回访率达90%以上，初步达成合作意向120余家，已经签约的项目达30多个。

持续深化巩固“项目代办制”，成立区级领导牵头的专班，召开项目调度会、土地协调会等，定期研究、序时推进，确保在谈项目尽快落地，落地项目开工投产。基层便民服务平台实现13个事项的秒批秒办。深化“一业一证”改革，实现“一证准营、一码亮证”，大幅降低行业准入成本。

此外，还积极推出“一优惠政策、两事项清单、三流程图示、六全程代办、八免费服务”的“利企大礼包”，持续打造无差别、无障碍、无后顾之忧、可预期、可信赖、可发展的“三无”“三可”营商环境，为全区发展保驾护航。

奋楫扬帆启新程，蓄势腾飞正当时。市委十六届五次全会部署了“四大赛道”“八大大同”的未来发展方向，谋划确定了十多条重点产业链，目标明确、路径清晰、措施有力。云冈区将不驰于空想、不骛于虚声，坚决贯彻落实全会精神，踔厉奋发推动工业经济不断发展，向市委、市政府和全区人民交出一份优异答卷，为古都大同的高质量发展贡献一份云冈力量。

重点项目加速推进、新式厂房鳞次栉比、工地上人人干劲十足……行走在云冈大地上，秋色灿灿，景色迷人，日新月异的工业园区、落地生根的重大项目、技术含量超高的战略性新兴产业，处处涌动着蓬勃的朝气，一幅砥砺前行、百舸争流的现代工业画卷正在徐徐铺展开来。近年来，云冈区委、区政府紧紧围绕省委赋予大同“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命和市委“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，在工业领域敢为先锋、唯旗是夺，事事争一流，用忠诚担当绘制了工业经济高质量发展的壮美画卷，交出了一份亮眼的成绩单。



云冈经开区标准化厂房签约投产活动现场



国网时代华电大同热电储能工程二期项目



山西华瑞建材有限公司厂区叉车穿梭



云冈区践行绿色发展理念绿化种植植被工程全部完成



绿植环绕、景色优美的口泉植物园

摄影：张占宾 韩莹 于宏